

主办单位：华夏董氏实业集团有限公司
策划董配永 总编董菁 主编刘万钧 美编闫文颖



2023年第9期

(总第270期)

2023年8月8日

癸卯年六月廿二

出版

本期寄语

我们对有限的资源要倍加珍惜，节约利用。天无弃物、循环发展的理念必须坚持，永远不能动摇。

——董配永

董配永虽为亿万富翁，却有着极简的生活方式：洗脸毛巾很硬，用了若干年；喝水杯子是罐头瓶，上面加一个可以拎着的罩子，一用十几年。眼前的午餐，一个馒头，一碗“搁这”汤……却给大家讲着如何保护人类地球的事情——

那年夏天，他与有关部门去东北一家单位调研。大家在田野上走着，看着。他突然疑惑，这里怎么没有蚂蚱？友人答复说，天冷了，都冻死了。

因为那里的化肥味道太大！他坚持连夜赶回自己的农场。

嘿，夜色中的天华农场，一脚蹬飞一群蚂蚱……因为杜绝农药、化肥、除草剂，董氏农场不仅生长出有机水稻、大豆、小麦，还给大小动物一个绿色家园。鸳鸯戏水，野兔跳跃，白鹤飞翔……

你是地球一道光

肖利平

他讲完这个故事，愤懑不平地说：现在，很多人真是“物欲横流”啊，那些不义商家为了自己那点利益，不惜破坏环境、资源。他随手拿起一个小镜子：大镜子坏了，可以生产出小镜子。因为你再利用起来，就不用去开矿、冶炼，再去破坏资源；你捡回来的童车，就坏一个车轱辘，你给修好，重新刷漆，跟新的一样，你不用再去从矿石提炼出铁、冶炼成钢，再生产童车。生产一吨钢需要10吨水，千万吨级别的钢铁企业，一天需要多少资源啊。我们浪费不起啊，必须让资源循环起来！

他接着说：地球上可用的资源都是有限的，只有人们的贪欲是无限的，按照这样贪欲地去生产、消耗，10个地球也不够糟蹋的。他话音一转，现在很多人说要去月球、火星上生活，为什么不先保护我们眼前的地球？我们看得见、用得上，迫在眉睫啊……我们要大胆地去宣传、去推广，咱们做的是正事，要唤醒更多的企业家、更多的居民去保护地球，保护人类。

他首创董氏区域一体化循环经济模式：钢铁厂余热给供热企业、钢渣给水泥厂……一个城市所有资源都循环起来使用。

他坚信垃圾是放错地方的资源，我们就是要树立“天无弃物”的理念，践行习主席“绿水青山就是金山银山”思想……

他这种德行，他这些理念，他这种宁可自己赔钱，也要保护地球、保护人类的做法，堪称德隆望重，值得赞扬、传承、效法……

我们要通过多种形式广泛宣传像他这样保护人类、保护地球的企业家，还要打造一种绿色消费理念，让资源循环利用起来。董配永的理念和实践，不仅是保护地球资源的壮举，更是储藏企业家精神的富矿，一定要用信念、决心、笔力去宣传、去推广、去唤醒！

此时，我想把这样一句话送给董配永：你是地球一道光，给予地球所有生命以希望……

一碗粥别样情

本报记者 张永宝

“爸，这大麦粥好喝不？”“好喝！”一位老人正坐在沙发上，双手捧着碗，低着头吃的津津有味，不愿抬头多说一个字。意思是说：我这吃得正香，别打扰我。说话的两个人是鑫发公司王凤艳与她公公。

王凤艳是机电运输科充电室员工，丈夫赵凤田是机修厂的维修工，她与丈夫在矿上工作30余年了，大好的青春献给了矿上。这不，公司为了让大家品尝到董氏有机大麦粥，分批次分单位地轮流供应，今天中午轮到机电运输科的工友们了。

王凤艳下班到办公楼前亭子排队盛到属于自己的那份粥时，双手捧起碗，闻了闻，麦香扑鼻。她刚要尝一尝的时候，突然想起了家里还有年过八旬的公公。在大家吃的不亦乐乎的时候，她端着碗悄悄地离开了就餐的人群。

原来她是自己不舍得喝，把这碗粥带回去让公公品尝。近年来，王凤艳与赵凤田将年老体弱的父亲接到公司家属院来一起住，给予无微不至的关怀，邻里都夸他俩贤惠孝道。老人前年做的心脏手术，在他俩的照顾下身体逐渐硬朗起来。

王凤艳回忆说：老父亲身体恢复的好，应该归功于集团的有机大米白面和蔬菜水果。我们夫

妻俩每次发福利都是双份，老人做完手术，没吃啥药，基本都是靠食疗和静养，不到一年就恢复这样，现在看哪还像做过手术的人。家有一老如有三宝。孩子们都长大了，可以独立生活了，只要老人健健康康的，就是我们全家最大的幸福了。

“忠孝仁义，子孝妇贤。”这正是董氏孝道理念的体现。一碗粥，两份情。一碗粥代表着王凤艳夫妇对企业的忠心，对工作的热爱；两份情代表着董主席对广大员工们的关爱之情，代表着王凤艳夫妇对老父亲孝敬之情。

鑫发公司种植的有机土豆喜获丰收，谷子长势良好。

本报记者 张桂银摄影报道



草坪变菜园 种出健康来

本报记者 王 颖

玉印公司组装车间的静玉强主任是个闲不住的人。他忙碌的身影不但经常出现在车间里，工余时间还经常出现在车间附近的草坪里。

一个主任总去草坪里忙活那不是不务正业吗？细心观察后才发现人家那可不是不务正业，是在忙活车间的小菜园，忙着种菜。

静主任爱动脑筋琢磨事。他发现车间草坪就是用来看的，既不能吃，也不能用，浇灌还得费很多水，真是一点用都没有。他决定响应集团号召

种菜园，做起了庄稼把式。你还别说，虽然多年没干过农活，可是种起菜来有模有样，翻地、施肥、下种、除草做的特别精心。

静主任种菜遵循董氏集团的理念，所有的菜不用化肥不打农药。可能品相不是那么好看，可是味道却是香甜可口。白菜鲜甜，大葱甜中带辣，车间工友都享受了他提供的有机蔬菜的美味和营养。

同事们有时夸赞他几句，他笑着说：“咱们虽然还没见过老板的万亩有机种植基地，

可是老板发的有机米面油咱吃过，味道确实不一样。”

作为一个员工，咱大道理不会讲，在董氏集团就要按董氏理念去做。我们一定要真干，实践出真知。

静主任经常告诫他的儿子坚持吃有机食品，多在家吃饭，坚决杜绝垃圾食品。儿子很懂事，不但不吃肯德基、必胜客等垃圾食品，还戒掉了各种饮料。各种不良习惯改正以后，亚健康状态没了，精神头上来了，变成了地地道道的小伙子。

董主席环保小故事

郝旭光

有一天，董主席带着集团领导来钱营煤场检查废旧物资回收利用工作，由于堵车，他们一行人不得不下车步行。大家一边走一边谈论工作，董主席走在最前面一直没有说话。

突然，他加快了脚步径直向马路旁边的空地走去，当我们在疑惑的时候，只见董主席弯下腰在地上的杂草丛里摆弄着什么，等到他起身的时候手里面多了一双破旧的靴子和一副脏兮兮的手套。

董主席拿着靴子和手套转过身来对大家说：“靴子只是旧了并没有坏还能穿，手套也只是脏了，洗洗照样可以戴，就这样扔了多可惜！拿回去收拾一下还可以用好久呢，如果就这样扔了，既污染环境又造成了浪费。”

我听了董主席的话，才意识到环保节约真是没有小事。

董主席作为知名的大企业家都能够从这么小的事上做到保护环境、节约资源，我们又有什么理由不去重视、不去做好呢！董主席从自身做起，从身边的小事抓起，将这种理念传播给所有的董氏人。

榜样的力量是无穷的，胜过千言万语。从那一刻起，我下定决心一定要向董主席学习，时时刻刻树立起环保节约的意识，提醒自己做好每一件小事。

江殿春的养鸡经

本报记者 徐 林

江殿春，绥棱公司四场门卫兼养鸡员。

几年来，他用集团有机饲料养的鸡成活率高、产蛋多。现在320多只鸡最多时每天产蛋180个以上。五年来，江师傅饲养的鸡产蛋累计5万多枚，他也获得了不菲的收入，员工们都称赞他养鸡有道。

江师傅养鸡确实有一套经验和做法。他说干啥就务啥，养鸡最关键的是用心、认真，根据鸡的习性特点饲养。

上午9时，我们来到四场院内用栅栏围成的养鸡场地，看到分类散养的几百只鸡在阳光下活动，它们有的刨食踩绒，有的打鸣掐架，有的树荫下乘凉喝水。江师傅说：养鸡得保持“三多”，就是多活动、多见阳光、多吃绿草，这有利于成长和产蛋。为了便于管理，他对鸡实行“一圈两制”，即自家产蛋人工孵化的鸡比较脆弱，与老母鸡抱窝孵化的鸡分开圈挡饲养。

鸡舍和蛋窝是江师傅因地制宜、因陋就简搭成的。江师傅选择干燥、避雨、通风、阳光不强、人少去的地方，用杆搭架成鸡舍，离地一米高，杆缝可漏鸡粪。蛋窝离地半米，用木板搭成，铺上一团稻草，鸡要下蛋时自会续窝。每天下午清理一次

鸡粪，保持鸡舍清洁。

喂鸡饲料也要配比好，干稀适度。进食最佳时间是日出后2—3小时，日落前2—3小时，每只鸡一天吃1—2两饲料。同时必须保证有充足的饮水，特别是夏天不能断水。再就是选择好捡蛋时机，江师傅总结鸡下蛋环境有“六怕”，即怕湿、怕潮、怕冷、怕热、怕响动、怕惊动。

江师傅平时用心观察，把养鸡的实践经验和防疫灭病的办法都记在了日记本上。健康的鸡鸡冠红润，羽毛理顺，活泼好动。

如发现鸡冠发黑、羽毛蓬松、粪便无形、打蔫等异常现象，说明有问题，应及时隔离治疗。鸡的活动场地、鸡舍蛋窝平时要注意消毒和清洁卫生。废弃的蒜瓣子放鸡舍里，能起消毒作用。在饲料里每月放1—2次苏打粉，有助于消化。在饲料里每月放入1—2次食盐，消毒并刺激鸡多喝水。平时饲料中适当加入韭菜、菜帮等可增加维生素，清火利便。鸡舍不宜放草木灰，因其碱性与鸡粪反应产生氨气，易引起鸡呼吸道疾病。



鑫发公司循环利用煤矸石

本报记者 徐 林

早在十五年前，集团董主席就给鑫发公司提出了煤矸石资源化利用的课题。在董主席的指导和关注下，鑫发公司经过现场调研、反复论证，挑选出不同硬度和形状的煤矸石，分别用于垒墙、铺地面、制砖、制作建筑用石子、渣沫等。

董主席明确指出：天无弃物、循环发展的理念必须坚持，一个践行董氏理念的成功范例，是废弃物资源化利用的具体体现。



四季歌咏上方山基地

刘万钧

京郊揽胜处，首选上方山。植被原生态，地貌石灰岩。有河圣水峪，源深涌甘泉。藏风聚灵气，森林变公园。每逢节假日，游人车马喧。三五结成队，捷足登山峦。归来有兴致，齐夸上方山。须知最美处，董氏有庄园。

春雨润庄园，彩锦织满川。百花缤纷色，盛开竞争艳。桃李花未谢，次第开牡丹。国色添香瑞，蝶舞蕊间旋。花树相映衬，小院变花坛。开垦山坡地，石块垒梯田。引来山泉水，接通灌溉线。水源有保证，旱涝不靠天。发展养殖业，有机保肥源。人粪是肥料，厕所建地边。通风无杂味，积肥很方便。人勤春来早，农事贵抢先。选择向阳处，秧苗育在前。农肥撒满地，移栽成绿毯。菜苗破土长，麦浪随风掀。雏鸡啄米粒，犊牛正撒欢。窗前拂翠柳，鸟啼惊春眠。

夏至京都热，避暑胜桃源。漫步田园地，身心皆休闲。桐叶如华盖，遮荫似擎伞。山高气自爽，无需芭蕉扇。树下戏松鼠，亭内阅书卷。草丛蝈蝈叫，林中听鸣蝉。圣水出深谷，巨石卧浅滩。羊群牧山野，云朵游天边。依山傍水处，有机蔬菜园。方畦配长垄，品种样样全。番茄色尚绿，草莓露红颜。大蒜独头长，蒜薹使劲窜。黄瓜爬蔓快，顶花带刺鲜。垄台架豆角，垄沟栽甘蓝。茄子喜肥水，个大果实圆。秋葵稀疏种，果似辣椒尖。常吃有机菜，无需开药单。

秋高艳阳照，云淡天湛蓝。庄园丰收季，景色不一般。红黄山楂树，串串果实圆。柿树叶落尽，红灯照蓝天。主席有指示，柿子别摘完。留下给鸟类，当做过冬餐。帮助灭虫害，来年保安全。白菜穿绿袄，萝卜涨红脸。辣椒檐下挂，红掌映庭院。风吹谷粒净，光照玉米干。挥镐刨红薯，收获又耕喧。两年三茬地，十一种麦田。冬储挖菜窖，四季皆保鲜。有机蔬菜好，人人都夸赞。常吃不得病，食药本同源。幸福理何在，健康食为天。没有好身体，金银不值钱。

冬雪瑶池降，玉女争下凡。有朋慕名到，做客来庄园。柴草烧热炕，晚霞映炊烟。做饭土锅灶，无需煤气燃。草灰当肥料，反哺归农田。节能且环保，饭菜可口鲜。粉条炖猪肉，未吃先垂涎。开锅大米饭，香飘四邻馋。牛奶纯绿色，加密更觉甜。开坛纯粮酒，三巡兴正酣。围炉说心语，品茶吐真言。主席常教诲，牢记脑海间。初心不可忘，言行必节俭。天本无弃物，万物可循环。都说天堂好，高处不胜寒。春色已阑尽，美景在人寰。栖身庄园地，谁还羡天仙。